

Уважаемые друзья!

Первый номер журнала «Современные проблемы сервиса и туризма в 2009 году посвящается проблемам развития спортивного и экстремального туризма. Наш выбор не случаен, ведь нельзя не признать факт растущего интереса миллионов людей к активному образу жизни, подвижному отдыху и полным опасностями путешествиям.

Необычные рискованные занятия – дайвинг, скайсерфинг¹, дельтапланеризм, каякинг² и многие другие – становятся вполне привычными атрибутами современного отдыха очень многих людей. Однако не нужно забывать, что кто-то впервые проложил путь этим видам спорта и отдыха, стал настоящим пионером в изучении безбрежных морских просторов, покорителем неприступных горных вершин, безжизненных пустынь или океанских глубин.

Наш сегодняшний рассказ о Жаке-Иве Кусто – знаменитом французском океанографе и путешественнике, основателе подводной археологии, ставшем «Отцом» современного дайвинга.

За долгие годы общественной и научной деятельности Кусто выработал особые принципы, позволяющие ему быть активным и независимым борцом за экологию мирового океана.

Когда у Жака-Ива Кусто спрашивали о том, кто финансирует его экспедиции, он отвечал, что уже давно не пользуется государственной поддержкой и вкладывает в новые исследования все средства, полученные от продажи своих книг, фильмов, гонорары от телепередач. Он с гордостью отмечал, что очень дорожит независимостью, и подчеркивал, что не имеет ни малей-

шего желания «делать деньги», а фирма, носящая имя Жак-Ива Кусто, вовсе не стремится к обогащению.

Зависимость от любой официальной инстанции лишила бы гибкости мою исследовательскую программу, отмечал он, и, будучи «стремохоненным», я не смог бы публично ввязываться в обсуждение жгучих вопросов современности, будь то использование ядерной энергии, загрязнение вод и разрушение прибрежных экосистем всеми теми, кто избегает общественного осуждения.

Кусто был пылким и последовательным борцом за экологию мирового океана. Он говорил: «Дело не только и не столько в плохих или хороших законах, сколько в психологии людей. Надо пересмотреть наш взгляд на море. Людям оно представляется безбрежным, неисчерпаемым и неуязвимым. Однако океан отнюдь не безбрежен и далеко не всегда всесилен против губительных влияний».³

Кусто был замечательным человеком и запомнился миру не только как изобретатель акваланга, а как добный и любознательный человек, который всю свою жизнь посвятил исследованию мирового океана, создавший великолепную серию фильмов, посвященных флоре и фауне морских глубин.

В них показаны такие фантастические вещи, которые мы никогда бы и нигде не увидели, если бы не старания Жака и его команды. Эти самоотверженные усилия не пропали даром; тысячи и тысячи людей стали неутомимыми исследователями морских глубин, и это увлечение навсегда поменяло их жизнь, сделав ее намного интереснее и богаче. Замечательный пример Кусто стал мощным стимулом к развитию и других видов спортивного и экстремального туризма.

¹ Скайсерфинг (англ. «skysurfing») – вид экстремального спорта, парашютные прыжки с лыжами на выполнение различных фигур в свободном падении.

² Каякинг – экстремальный вид спорта – сплав по рекам на каяке.

³ Кусто Ж.-И. Калипо и кораллы. М.: Знание, 1974.